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TEMAS 4 Y 5 — TRIGONOMETRIA

UNIDADES DE MEDIDAS DE ANGULOS

EJERCICIO 1

a) Pasa a radianes los siguientes angulos: 210°y 70° b) Pasa agradoslos angulos: %Z rad y 3,5rad

Solucion:
a) 210° =210~Lrad=ﬁrad 70° =7O~Lrad=7—nrad
180 6 180 18
b)7—nrad=7—n-180 =210° 3,5rad=3,5-180 =200°32'7"
6 6 b b
EJERCICIO 2 : Completa la tabla:
GRADOS 130° 330°
RADIANES 4r/ 3 1,5
Solucioén:
130° =130-——rad = 13—“ rad ﬂ rad = ﬂ~ 180 =240°
180 18 3 3 s
330° =330 rad = - rad 15 rad=15-22 _ g5°56'37"
180 6 s
Por tanto:
GRADOS 130° 240° 330° 85°56'37"
RADIANES 13n /18 4/ 3 11n/6 1,5

ANGULOS DE MEDIDAS CUALESQUIERA

EJERCICIO 3: Si tga=% y a esunéanguloque esti en el primer cuadrante, calcula (sin hallar a):

\ \ \ \
a)tg (180° -a b)tg (180° +a c)tg (360" -a d)tg B60° +a
Solucioén:

\ 1 \ 1
a)tg(180°—a)=—tga=—§ b)tg(180°+a)=tga=§
\ 1 \ 1
c)tg(360°—a)=—tga=—§ d)tg(360°+a)=tga=§
EJERCICIO 4 : §i sen =035y 0°< a< 90° halla (sin calcular «):
a) sen (180" -a, b)cos (180" +a,
Solucioén:

a) sen(180° - a:= sena =0,35

b) cos(180° + oc]= —Cos o
Necesitamos saber cuanto vale cos o: sen’a +cos’a=1 — 0,35° +cos’a=1
0,1225+cos’a=1 — cos®a=0,8775=cosa =0,94 (es positivo, pues 0° < a < 90°)
Por tanto: cos(180° + oc]= —cosa = -0,94
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EJERCICIO 5 : Sabiendo que sen 50° =0,77, cos 50°=0,64 y tg 50° =1,19, calcula (sin utilizar las
teclas trigonométricas de la calculadora):

a)cos 130° b)tg 310° c)cos 230° d) sen 310°
Solucion:

a) cos130° = cos (180" —-150° :: —c0s50° = 0,64

b) tg310° =tg (360° —50° = —tg50° = 1,19

c)cos230° = cos(180° +50° :: —c0s50° = 0,64

d)sen310° = sen(360° —-50° :: —-senb0° =-0,77
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DEMOSTRAR IGUALDADES TRIGONOMETRICAS

EJERCICIO 18 : Demuestra que:
COS X N 1+senx 1+cos2x

: _ : b) 2(c052§—%cosxj=l
—sen X COos X cos X _Esen 2X

c) sen(x +y)-sen(x -y )=sen’x —sen?y d) (senx +cosx)-cos2x

=1+sen2x
COSX —Senx

2senx sen?x
e) + =COSX

tg2x COS X
Solucion:
a) _COSX +l+senx_coszx+(1+senx)(l—senx)_ cos’x +1-sen’x  1+cos’x-sen’x

l-senx  cosx (l—senx):osx COS X —Sen X Cos X COSX_ZSGHX COs X

2
1+ cos 2x

1
COS X — Esen 2X

x 1 l1+cosx 1
b) 2| cos® = -=cosx |=2| ———=—-=cosXx |=1+CcoSXx-cosx =1

2 2 2 2
c)
sen(x +y)-sen(x +y)=(senxcosy +cos xseny Ysen xcosy —cos xseny )= (senxcosy f —(cosxseny f =
=sen’xcos’y —cos’xsen’y = senzx(l—senzy)— cos’xsen’y =sen’x —sen’xsen’y —
-~ (1—sen2x)en2y =sen’x —sen’xsen’y —sen’y +sen’xsen’y =sen’x —sen’y
d) (senx +cosx)-cos2x _ (senx+cosx) (sen x +cos x ) cos2x

COS X —sen x (cos x —sen x )(cos x +sen x)

_ (senx+cosx) -cos2x éen2 X +C0s> x+25enxcosx)c052x ~
cos? x —sen? x Cos 2x

=sen? x +cos? X + 2sen xcos X =1+ 2sen xcos x = 1+ sen 2x
&) 2senx +sen2 X _ 2senx +sen2 X _ _2senxcos2x sen? x _2sen xeos2 X —sen? X)+ sen? x _
tg 2x COS X sen2x  cosx sen2x COS X 2sSen xcos x COS X
COS 2X
_ cos’x —sen®x . sen’x  cos’x —sen’Xx +sen’x _ cos’X
- COSX cosx COSX ~ cosx

= COSX
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EJERCICIO 19 : Resuelve:
a) sen ig+45°)+sen€<—45°}l b) sen 2x + cos x =0

c)cosxsen2x—-senx=0 d) cos®x —3cosx =3cos x sen x
e) 4cos2x =1-3cosx f) sen 2x +cos 2x —1=cos x —2sen x
Solucion:

a) sen (x +45°)+sen(x—45°):1:>sen X-c0s45° +cos x-sen45° +senxcos45° —cosxsen45° =1

e e

2senxcos45’ =1=2-—senx=1 — ﬁsenx=l - senx=i=—:>
2 ﬁ 2
X =45° +360°k
donde keZ
x =135° +360°k
b) sen2x+cosx =0 N
2senxcosx+cosx=0 — cosx(2senx+1)=0

x =90° + 360k
x =270 + 360k

1 x =210° +360°k
2senx+1=0 — senx=—— —
x =330° +360°k

cosx=0 — {
donde k e Z

c) cosxsen2x —sen X =0 = CcOSX -2sen X cosX —sen X = 0 = sen x(ZCoszx—l)b 0

x =0° +360°k J2 X = 45° +360°k
senx=0 — COSX=—— —
x =180° +360°k N X =315° +360°k
2 2 = ° °
200s°x-1=0 — cos’X=~ - cosx=i\/1=ir— cosx=-Y= 5 X 1350+3600k
2 2 2 2 X =225° +360°k
x=0"+360"k X =45° +360°k x =135° +360°k
Por tanto, las soluciones son: X =180° + 360°k x =315 +360°k X =225° +360°k

donde k e Z.
d) cos® x —3cos x = 3cos xsen x = cos® x —3cos x —3cos xsenx =0 = cos xeos2 x-3-3sen x}o

cos x(l—sen2 x-3-3sen X):0:>COS xesen2 x—:?;senx—2}0:>—cosx@en2 x+3senx+2}0

X =90° +360°k -1
cosx=0 — -3+,/9-8 -3+, 1 _3+1
{x=270°+360°k:>senx= 5 = 2\/_: > = -
sen’x+3senx+2=0 -2 (novale)
senx=-1 — x=270°+360°k
X =90° +360°k
Por tanto las soluciones son: siendo ke Z
X =270° +360°k

e) 4c052X =1—3CoSX = 4@052 X —senzx)b 1—3C0SX = 4052 X — 4sen?x =1—3¢0os X
4cos? x—4(1—cos2 x)t 1-3C0SX =4¢08° X — 4+ 4c0s% X =1—3c0sX = 8c0s% X +3C0SX —5 =0

-3+,9+160 -3+,/169 —3i13_§

COS X = = =

16 16 16 1
5 X =51"19'4"+360°k
COSX=— —
8 X = 308°40'56"+360° k
siendok e Z

cosx=-1 — x=180"+360"k
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f) sen2x +cos2x —1=cosx —2sen? x = 2senx cos X +cos? x —sen? x —1=cos x — 2sen? x
2senxcos x +cos? x —sen? x —1-cos x + 2sen? x =0 =2sen xcos x + cos? x +sen? x —~1-cos x =0
2senxcos x +1-1-cos x =0 = 2sen xcos x —cos x = 0=>cos x(2senx -1)=0
X =90° +360°k
cosx=0 - . .
X =270 +360°k

siendok e Z
X =30° +360°k

2senx-1=0 - senle N
2 X =150° + 360°k

REPRESENTACION DE FUNCIONES TRIGONOMETRICAS

EJERCICIO 20
a) Representa la siguiente funcidn trigonométrica: y =cos(x —%]

b) Escribe la ecuacidn de la funcién cuya grafica es la siguiente:

Y
1
-21 - 0 T 2n X
1
Solucién:
a) Hacemos una tabla de valores:
X -2n -3n/2 - -n/2 0 nl2 T 3n/2 2n
X-n/2 -5n/2 -2n -3n/2 - -n/2 0 nl2 T 3n/2
cos(X—-m/2) 0 1 0 -1 0 1 0 -1 0
La grafica seria:
Y
1
-TC 2n
-21 0 T X
1
b) La gréafica corresponde a la funcién y = cos x.
EJERCICIO 21
a) Escribe la ecuacion de la funcidn correspondiente a esta grafica:
Y
-TC ZnX

-21 0 T
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b) Representa la siguiente funcidn: y = cos (X + 7n)

Solucién:

a) La grafica corresponde a la funcién y =sen x.
b) Hacemos una tabla de valores:

X -2 -3n/2 - -n/2 0 nl2 b1 3n/2 2n
X+7 - -n/2 0 nl2 T 3n/2 2n 5n/2 3n
y =cos(x + ) -1 0 1 0 -1 0 1 0 -1
La gréfica seria:
)4
1
-21 2n
ED 0 T X
— I






